



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

中国人民大学张立文教授应总理办公室邀请出访葡萄牙

<http://www.fristlight.cn> 2005-12-23

[作者] 朱璐

[单位] 中国人民大学哲学院

[摘要] 中国人民大学张立文教授应温家宝总理办公室邀请，于2005年12月9日至12日出访葡萄牙并出席了由温家宝总理与葡萄牙总理苏格拉底于共同主持的“中葡文化语言教育合作及文化多样性研讨会”。该研讨会于12月10日召开，温家宝总理、葡萄牙总理苏格拉底相继就双方语言和文化交流问题发表20分钟的重要讲话。张立文教授随后应邀以“和合学”的视阈代表中方，就如何发展文化多样性问题做30分钟的主题发言。

[关键词] 中国人民大学;葡萄牙;语言教育

中国人民大学张立文教授应温家宝总理办公室邀请，于2005年12月9日至12日出访葡萄牙并出席了由温家宝总理与葡萄牙总理苏格拉底于共同主持的“中葡文化语言教育合作及文化多样性研讨会”。该研讨会于12月10日召开，温家宝总理、葡萄牙总理苏格拉底相继就双方语言和文化交流问题发表20分钟的重要讲话。张立文教授随后应邀以“和合学”的视阈代表中方，就如何发展文化多样性问题做30分钟的主题发言。张先生认为不同文明间冲突，是21世纪人类所共同面临的挑战和冲突之一，世界上有理智、有胆识的思想家、政治家面对此情境，都应以全人类的福祉和未来的幸福为担当，以孔子的“己所不欲，勿施于人”的人类良知为准则，以和合学的和生、和处、和立、和达、和爱为指导原理，打破狭隘的地区、国家、民族、宗教等中心论观念，以自觉的全球意识、平等的交流态势来观照、筹划文化间的交流和合作问题。和合学的本旨是和，和生是“天地之大德曰生”的精神，遵照“万物并育而不相害”的原则；“和处”是“君子和而不同”的精神，遵照“道并行而不相悖”的原则；“和立”是“己欲立而立人”的精神，强调主体间多元共存，多样和立；“和达”是“己欲达而达人”的精神，提倡文化间的共荣、共达。“和爱”是“泛爱众”、“兼相爱”的精神，是和生、和处、和立、和达的基础，也是文化间享通光明、和平发展的基础。文化多样性的发展、多主体文化间的和谐相处和进步，需要“和而不同”的精神，需要“和合化生”的精神。会议期间，张立文教授一行还参观了里斯本大学、里斯本技术大学东方学研究学院以及里斯本社会科学及政治高等学院中国研究中心，这三个机构在葡萄牙文化界、东方学研究领域以及东方战略决策过程中占有重要地位。张立文教授听取了相关人员对汉语教学、东方学以及汉学研究的成果报告，并对中国人民大学近年来竖孔子像、成立孔子研究院、成立国学院等一系列振兴和弘扬传统文化的重大举措；就孔子研究院成立三年以来，在推广和普及传统文化、增强自身学科影响力等方面的成功经验做了主要介绍。12日，张立文院长应邀赴米尼奥大学，出席葡萄牙第一所孔子学院的揭牌仪式。教育部章新胜副部长认为，此次“中葡文化语言教育合作及文化多样性研讨会”，作为一次专家研讨会，由两国总理亲自组织并参加，在教育部历史上尚属首次；专家主题发言时间长达半小时，时间安排上超过首脑发言时间，在外交史上也鲜有前例。葡方以科技与高教部部长加戈为首的与会代表对首次听到这么带有中国民族精蕴的哲学体系表示赞赏，认为“和合学”具体、系统而新颖的言说体系，为各国文化间的平等交流以及共同发展提供了可行的、纲领性的文化资源。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@fristlight.cn

